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Эка но мі ка Вя лі ка бры та ніі ўсту пі ла ў рэ цэ сію
Эка но мі ка Вя лі ка бры та ніі 

ўсту пі ла ў рэ цэ сію пас ля спа ду 

на пра ця гу двух квар та лаў за-

пар у дру гой па ло ве мі ну ла га 

го да. Як ад зна ча ец ца ў спра ва-

зда чы На цы я наль най ста тыс-

тыч най служ бы Вя лі ка бры та ніі 

(ONS), у чац вёр тым квар та ле 2023-га ва ла вы ўнут ра ны 

пра дукт кра і ны ўпаў на 0,3 пра цэн та пас ля ска ра чэн ня на 

0,1 пра цэн та ў трэ цім квар та ле, па ве да мі ла «Сінь хуа». 

Па сло вах ды рэк та ра ад дзе ла эка на міч най ста тыс ты-

кі ONS Ліз Мак' ю эн, усе асноў ныя сек та ры эка но мі кі 

пра дэ ман стра ва лі спад па вы ні ках квар та ла, пры чым у 

най боль шай сту пе ні рост за тар ма зі лі сфе ры апра цоў чай 

пра мыс ло вас ці, бу даў ніц тва і ап то ва га ганд лю. Ужо ка ля 

двух га доў у Вя лі ка бры та ніі на зі ра ец ца стаг на цыя эка но-

мі кі і вы со кая ін фля цыя. Хат нія гас па дар кі ад чу ва юць на 

са бе эка на міч ны ціск ва ўмо вах кры зі су кош ту жыц ця. 

Ле там 2022 го да ў кра і не ўспых ну лі ма са выя за бас тоў-

кі, і да гэ та га ча су пра цяг ва юц ца спрэч кі ба коў ад нос на 

за ра бот най пла ты.

У Паўд нё вай Ка рэі за пус цяць пра гра му 
пад трым кі біз не су на $57 млрд

Урад Паўд нё вай Ка рэі прад ста-

віў пра гра му пад трым кі біз не су 

на 76 трыль ё наў вон ($57 млрд). 

У пры ват нас ці, больш за 26 трлн 

вон бу дзе на кі ра ва на на пад трым-

ку вы со ка тэх на ла гіч ных га лін, ад-

зна ча ец ца ў прэс-рэ лі зе паўд нё ва-

к арэй скай Ка мі сіі па фі нан са вых па слу гах (Fіnancіal Servіces 

Commіssіon). Бу дзе ство ра ны фонд ста бі лі за цыі лан цуж коў 

па ста вак, які да па мо жа кам па ні ям ды вер сі фі ка ваць ім парт, 

рас пра цоў ваць аль тэр на тыў ныя тэх на ло гіі і за куп ляць сы-

ра ві ну за мя жой. Дзяр жаў ны Korea Development Bank (KDB) 

вы дзе ліць 15 трлн вон для пад трым кі пя ці буй ных стра тэ гіч на 

важ ных сек та раў, у тым лі ку паў пра вад ні ко вай га лі ны і бія тэх-

на ло гій. Яшчэ 15 трлн вон бу дуць на кі ра ва ны на пад трым ку 

ся рэд ня га біз не су. Бан кі вы дзе ляць да 2,5 трлн вон на ства-

рэн не фон ду ін вес ты цый у та кія прад пры ем ствы, агуль ны 

па мер фон ду скла дзе 5 трлн вон. Акра мя та го, пяць буй ных 

ка мер цый ных бан каў і KDB за пус цяць пра гра му льгот на га 

крэ ды та ван ня ся рэд ня га біз не су на 6 трлн вон.

Больш за 60 ча ла век ста лі ах вя ра мі 
між пле мян ных су тык нен няў 
у Па пуа — Но вай Гві неі

У цэнт раль ным ра ё не Па-

пуа — Но вай Гві неі ў вы ні ку 

між пле мян но га су тык нен ня за-

гі ну лі са ма ме ней 64 ча ла ве кі, 

па ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай 

на вы дан не Papua New Guіnea 

Post-Courіer. У пра він цыі Эн га ад-

бы ло ся ўзбро е нае су праць бор ства пля мё наў. Як за яві лі ў 

па лі цыі, за гі ну лыя збі ра лі ся на па сці на су сед няе пле мя, але 

тра пі лі ў за са ду. Кан флік ту ю чыя ба кі ўжы ва лі роз ныя ві ды 

аў та ма таў і він то вак, пом па выя стрэль бы і аг ня стрэль ную 

зброю са ма туж най вы твор час ці. Як па ве да мі ла Australіan 

Broadcastіng Corporatіon, у кан флік це бя руць удзел 17 пля-

мё наў, ле тась ах вя ра мі су тык нен няў ста лі 60 ча ла век.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

 У тэ му

СЯБ РОЎ СКАЯ РАЗ МО ВА 
ПРА ЦЯГ НЕЦ ЦА

У раз мо ве з жур на ліс та мі Мі ла рад До дзік на зваў су стрэ чу з Аляк санд рам 

Лу ка шэн кам вель мі змяс тоў най. «Для мя не гэ та бы ла вы дат ная маг чы масць 

па дзя ка ваць яму за пад трым ку, за су пра цоў ніц тва», — ска заў ён. У пер шую 

чар гу, за да па мо гу гра ма дзя нам Рэс пуб лі кі Серб скай у Мін скім на ву ко ва-

прак тыч ным цэнт ры хі рур гіі і транс план та ло гіі, дзе прай шлі ля чэн не больш 

як 20 ча ла век, у тым лі ку трое дзя цей. «Мы за гэ та вель мі ўдзяч ныя. Вя до ма, 

мы га во рым і пра но выя на прам кі су пра цоў ніц тва ў га лі не эка но мі кі, мы ўжо 

пла ну ем за куп ку бе ла рус кай тэх ні кі, элект ро бу саў, сель ска гас па дар чай тэх-

ні кі на агуль ную су му ка ля 10 міль ё наў до ла раў. У най блі жэй шы час бу дзем 

пра пра цоў ваць гэ тае пы тан не», — ска заў Мі ла рад До дзік.

Ён на га даў, што ў 1999 го дзе Аляк сандр Лу ка шэн ка быў адзі ным лі да-

рам, які пры ля цеў у Са юз ную Рэс пуб лі ку Юга сла вію — так на той мо мант 

на зы ва ла ся кра і на, якая ўклю ча ла ў ся бе су час ныя тэ ры то рыі Сер біі і 

Чар на го рыі, — якая пад верг ну ла ся бам бёж кам з бо ку сіл НА ТА. «Гэ та 

быў акт аса біс тай сме лас ці, і мы, сер бы, ні ко лі гэ та га не за бу дзем. Ваш 

Прэ зі дэнт — жы вая ле ген да, свед ка тых цяж кіх ча соў, праз якія пра хо дзі лі 

бе ла ру сы, рус кія і сер бы. Гэ та са праў ды бы ла сяб роў ская раз мо ва, і мы 

яе пра цяг нем», — за пэў ніў Мі ла рад До дзік.

«Чы таў аб ва шай ра бо це 

ў Бе ла ру сі за гэ ты час, ві таю 

ва шу ра бо ту тут. Вы па він ны 

ве даць га лоў нае: ка лі вам па-

ды хо дзіць неш та ў Бе ла ру сі ў 

пла не тэх на ло гій і ін шых пы-

тан няў у сель скай гас па дар цы, 

пра мыс ло вас ці, ахо ве зда роўя, 

вы ці ка ві це ся гэ тым, мы заў сё-

ды ра ды ака заць вам да па мо-

гу і пад трым ку», — пры ві таў 

гос ця Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ён пад крэс ліў, што ўваж лі ва 

на зі рае за сі ту а цы яй на Бал-

ка нах.

«Маё стаў лен не вы доб ра 

ве да е це па ўсіх пы тан нях, якія 

іс ну юць, і тых па дзе ях, якія ад-

бы лі ся ў сяб роў скай нам Юга-

сла віі, ка лі яе прос та раз дзя лі лі 

на част кі. Ве да е це маю па зі-

цыю і стаў лен не да вас у са-

мыя скла да ныя ча сы. Я маю 

на ўва зе Сер бію, ка лі яна пад-

вяр га ла ся бам бар дзі роў кам, — 

ска заў Прэ зі дэнт. — Ве да ем, 

што вам там ча сам ня прос та, 

але вы муж на ва ю е це, мы гэ та 

ві та ем. Толь кі муж насць і стой-

касць, і сі ла сён ня, на жаль, 

мо гуць вы зна чыць бу ду чы ню 

той ці ін шай кра і ны, воб лас ці, 

ра ё на, тэ ры то рыі. Ду маю, што 

вы стой ка там тры ма е це ся, 

прад стаў ля ю чы ін та рэ сы пра-

ва слаў ных лю дзей і лю дзей, 

якія да вя ра юць і ве раць вам. 

Мы ў гэ тым пла не на ва шым 

ба ку, і вы на нас мо жа це раз-

ліч ваць. Сло вам, вы пры еха лі 

да сва іх сяб роў».

У сваю чар гу Мі ла рад До дзік 

па дзя ка ваў бе ла рус ка му лі да-

ру за су стрэ чу. «Я вель мі ра ды 

на шай су стрэ чы і вас аса біс-

та ўспры маю як сяб ра на ша га 

на ро да, больш ска заць — як 

бра та. І, ня гле дзя чы на ўсе вы-

клі кі, на ша сяб роў ства пра цяг-

ва ец ца», — ска заў ён. «Ха чу 

ска заць, што мы ў Рэс пуб лі-

цы Серб скай не да зво лі лі, каб 

Бос нія і Гер ца га ві на га ла са ва лі 

за санк цыі ад нос на Бе ла ру сі. 

Вя до ма ж, нам ня лёг ка бы ло 

адо лець ціск і Бру се ля, і Ва-

шынг то на, але мы за ста лі ся 

пас ля доў ны мі ў сва іх ра шэн-

нях», — за пэў ніў ён.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ВЫ ПРЫ ЕХА ЛІ ДА СВА ІХ СЯБ РОЎ»
У Па ла цы Не за леж нас ці прай шлі пе ра га во ры з Міларадам Додзікам

«Па за пра шэн ні Мі ніс тэр ства за меж-

ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі сія 

на зі раль ні каў ад Са друж нас ці Не за-

леж ных Дзяр жаў ажыц цяў ляе ма ні то-

рынг пад рых тоў кі вы ба раў дэ пу та таў 

Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вось ма га 

склі кан ня, на зна ча ных на 25 лю та га 

2024 го да, — га во рыц ца ў пра меж ка-

вай спра ва зда чы. — Згод на з Па ла-

жэн нем аб Мі сіі на зі раль ні каў ад СНД 

на прэ зі дэнц кіх і пар ла менц кіх вы ба-

рах, а так са ма рэ фе рэн ду мах у дзяр-

жа вах — удзель ні цах Са друж нас ці Не-

за леж ных Дзяр жаў, мі сія ажыц цяў ляе 

ма ні то рынг толь кі вы ба раў дэ пу та таў 

Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь».

Мі сія па ча ла ма ні то рынг вы бар чай кам-

па ніі 22 сту дзе ня 2024 го да, дзей ні чае сва-

бод на і не за леж на, кі ру ю чы ся за ка на даў-

ствам Рэс пуб лі кі Бе ла русь, да ку мен та мі, 

пры ня ты мі ў рам ках Са друж нас ці, не ўмеш-

ва ю чы ся ў ход вы бар ча га пра цэ су і ва ўнут-

ра ныя спра вы дзяр жа вы. У скла дзе Мі сіі на 

19 лю та га акрэ ды та ва ны 228 на зі раль ні каў, 

якія прад стаў ля юць Азер бай джан, Ар ме-

нію, Ка зах стан, Кыр гыз стан, Ра сію, Та джы-

кі стан, Турк ме ні стан, Уз бе кі стан, Між пар-

ла менц кую Асамб лею дзяр жаў — удзель-

ніц СНД, Пар ла менц кую Асамб лею АДКБ, 

Пар ла менц кі Сход Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі, 

Па ста ян ны Ка мі тэт Са юз най дзяр жа вы, Вы-

ка наў чы ка мі тэт Са друж нас ці Не за леж ных 

Дзяр жаў. На доў га тэр мі но вай асно ве пра-

цу юць 50 на зі раль ні каў. Ка ар ды нуе іх дзей-

насць Штаб Мі сіі ў го ра дзе Мін ску.

На зі раль ні кі ад СНД аб мяр коў ва лі пра-

вя дзен не вы бар чай кам па ніі з кі раў ніц твам 

Вяр хоў на га Су да, Ге не раль най пра ку ра ту-

ры, Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. Ад бы лі ся су стрэ чы з вы бар чы мі 

шта ба мі Бе ла рус кай пар тыі «Бе лая Русь», 

Ка му ніс тыч най пар тыі Бе ла ру сі, Лі бе раль-

на-дэ ма кра тыч най пар тыі Бе ла ру сі, Рэс пуб-

лі кан скай пар тыі пра цы і спра вяд лі вас ці. 

Мі сія пра цуе ад кры та і га лос на. Шта бам мі-

сіі вы пус ка юц ца ін фар ма цый ныя па ве дам-

лен ні аб хо дзе на зі ран ня за пад рых тоў кай 

вы ба раў. Доў га тэр мі но выя на зі раль ні кі ад 

Са друж нас ці ад кры ты для ўза е ма ад но сін з 

прад стаў ні ка мі срод каў ма са вай ін фар ма-

цыі, у тым лі ку ў рэ гі ё нах краіны.

«Вы ба ры пра вод зяц ца на асно ве норм 

Кан сты ту цыі, Вы бар ча га ко дэк са Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь, шэ ра гу ін шых за ка на даў чых 

ак таў, а так са ма па ста ноў Цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, якія 

рас тлу мач ва юць асоб ныя па ла жэн ні вы-

бар ча га за ка на даў ства. Экс пер ты Шта ба 

Мі сіі і Між на род на га ін сты ту та ма ні то рын-

гу раз віц ця дэ ма кра тыі, пар ла мен та рыз му 

і вы ка нан ня вы бар чых пра воў гра ма дзян 

дзяр жаў — удзель ніц МПА СНД за вяр ша-

юць ана ліз вы бар ча га за ка на даў ства Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь.

Кі ру ю чы ся ар ты ку лам 13 Ко дэк са, Мі сія 

вы кла дзе сваё мер ка ван не аб вы бар чым 

за ка на даў стве Рэс пуб лі кі Бе ла русь пас ля 

дня га ла са ван ня ў пад агуль няль ным да-

ку мен це», — ад зна ча ец ца ў пра меж ка вай 

спра ва зда чы.

Мі сія ад зна чае, што Цэнт раль ная вы-

бар чая ка мі сія вя дзе ра бо ту па ар га ні за цыі 

вы бар чай кам па ніі сіс тэм на і пла на мер на. 

У мэ тах удас ка на лен ня ве даў, дзе ла вых і 

пра фе сій ных на вы каў ар га ні за та раў вы ба раў 

пра ве дзе на вя лі кая ра бо та па іх на ву чан ні.

На зі раль ні кі ад СНД ад зна ча юць, што 

ра бо та Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі грун-

ту ец ца на прын цы пах ка ле гі яль нас ці і ад-

кры тас ці. Па ся джэн ні ЦВК пра хо дзяць з 

удзе лам на зі раль ні каў, прад стаў ні коў срод-

каў ма са вай ін фар ма цыі і транс лі ру юц ца ў 

ан лайн-рэ жы ме на яе афі цый ным сай це.

У рам ках доў га тэр мі но ва га ма ні то рын гу 

вы бар чай кам па ніі чле ны Мі сіі на вед ва юць 

тэ ры та ры яль ныя, акру го выя і ўчаст ко выя 

ка мі сіі ва ўсіх аб лас цях Бе ла ру сі і го ра дзе 

Мін ску. На зі раль ні кі ад СНД кан ста ту юць, 

што ка мі сіі за бяс пе ча ны срод ка мі су вя зі, 

арг тэх ні кай, не аб ход ным для ар га ні за цыі 

га ла са ван ня аб ста ля ван нем, пра ва вой і ме-

та дыч най лі та ра ту рай. У па мяш кан нях УВК 

раз ме шча на ін фар ма цыя аб кан ды да тах і 

па рад ку га ла са ван ня.

На дум ку Мі сіі, Цэнт раль ная і ні жэй шыя 

вы бар чыя ка мі сіі пры ма юць не аб ход ныя 

ме ры для пад рых тоў кі і пра вя дзен ня вы ба-

раў на вы со кім ар га ні за цый ным уз роў ні і ў 

дак лад най ад па вед нас ці з за ка на даў ствам 

кра і ны.

Мі сія ад зна чае, што агі та цый ная кам-

па нія пра хо дзіць спа кой на і ар га ні за ва на, 

у стро гай ад па вед нас ці з па тра ба ван ня мі 

вы бар ча га за ка на даў ства. На дум ку на зі-

раль ні каў ад СНД, кан ды да там ство ра ны 

роў ныя ўмо вы для вя дзен ня пе рад вы бар-

най агі та цыі. Вы бар чыя ка мі сіі ўсіх уз роў няў, 

срод кі ма са вай ін фар ма цыі за бяс печ ва юць 

усе ба ко вае ін фар ма цый нае су пра ва джэн не 

вы бар чай кам па ніі.

Свае кан чат ко выя вы сно вы і ацэн кі Мі сія 

ад люст руе ў пад агуль няль ным да ку мен це 

па вы ні ках ма ні то рын гу пад рых тоў кі і пра-

вя дзен ня вы ба раў.

«НА ВЫ СО КІМ АР ГА НІ ЗА ЦЫЙ НЫМ УЗ РОЎ НІ 
І Ў ДАК ЛАД НАЙ АД ПА ВЕД НАС ЦІ 
З ЗА КА НА ДАЎ СТВАМ КРА І НЫ»

Но вы ра бо чы ты дзень Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі па чаў ся з між на род на га 

су пра цоў ніц тва. Бе ла рус кі лі дар пра вёў пе ра га во ры 

з Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі Серб скай Бос ніі і Гер ца га ві ны 

Мі ла ра дам До дзі кам, які гэ ты мі дня мі зна хо дзіц ца 

з ві зі там у на шай кра і не.

Мі сія на зі раль ні каў ад СНД апуб лі ка ва ла пра меж ка вую спра ва зда чу 
аб хо дзе на зі ран ня за пад рых тоў кай вы ба раў


